

“数字税”成为焦点话题 美欧裂痕扩大 盟友“自说自话”

WORLD ECONOMIC FORUM 50 国际观察

本届达沃斯论坛，除了特朗普总统，美国代表团里最忙的要数财政部部长姆努钦了。接连几天，他都在不同场合“谈生意”，尤其对美国的欧洲盟友颇为“上心”。只不过，从贸易协议到数字税，美欧不是分歧越来越小了，而是裂痕越来越大了。

如果说会议期间美欧之间有什么共同关切的话，那就是数字税问题了。多个欧洲国家正酝酿向互联网巨头收税，以保证市场公平竞争、减少税务漏洞。此举引发美国不满，认定“数字税”针对美国企业。双方“口水仗”从去年打到今年。

美国人看起来似乎已经有所收获。法国经济和财政部长勒梅尔22日在达沃斯会晤姆努钦后表示，法美达成一致，法方在2020年12月前不会起征数字服务税，美方承诺在此期间不对法实施报复性关税。

双方同意通过谈判就相关问题实现“全球共同框架”。此前法国总统马

克龙宣布，他和美国总统特朗普讨论后同意，“双方将共同努力达成良好协议，避免关税升级”。但是法国人的“让步”似乎没那么情愿，勒梅尔同时强调，这不意味着法国放弃征收“数字税”，在没有达成一项国际层面的解决方案前，法方不会撤消征收“数字税”。

相比之下，忙着“脱欧”的英国人就没有时间委婉了。尽管此前姆努钦已就数字税问题对英国发出类似关税威胁，但英国财长贾维德没有“退缩”，在论坛期间表示英国有意对互联网企业征收2%的“数字税”，将于今年4月生效。“该税种是临时的，将在达成国际解决方案后取消。”

但显而易见的是，美国发出的关税威胁证实美欧之间与日俱增的裂痕。《华尔街日报》称，来自两个大陆的领导人在达沃斯论坛上“自说自话”。特朗普坚持讨论达成新贸易协议，欧洲领导人一再强调气候行动和合作。

特派记者 吴宇桢
(本报达沃斯今日电)



■ 欧盟委员会主席冯德莱恩(左)与特朗普在达沃斯论坛期间举行会晤 本版图片 GJ

WORLD ECONOMIC FORUM 50 “睛”彩达沃斯

论坛第三天，达沃斯小镇的气氛明显放松下来。这些奔波于会场和酒会的与会嘉宾会做些什么？答案是滑雪！

记者在车站附近的缆车站前，看到一个有趣的画面：一群西装革履、挂着会议胸卡的男士拎着包去买登山缆车的车票。除了达沃斯论坛，达沃斯小镇更常见的风景是运动。这个小小的街道到处是运动装备店、溜冰场、高尔夫球场和滑雪场随处可见。扛着滑雪板的人时不时从你身边走过。

一名澳大利亚媒体人正在火车站旁边的便利店喝咖啡，带

着不少采访设备。看到记者正在研究小镇地图，便走过来帮忙，他建议记者步行前往会议中心。“今天天气很好。”他用英语说，然后补了一句中文“加油，只用走20分钟。”看到记者吃了一惊，笑着解释了一下，“我学过一点中文，因为现在中国很重啊。”

一名来自巴黎的企业合伙人已经在达沃斯开了两天的会了，今天打算放松一下。他一身专业滑雪装备，与记者一起等火车。闲聊中，他对自己的IT业务非常自豪，“你知道吗？我们公司比谷歌强！”得知记者来自中国，他说，有机会要把分公司开到上海去，“听说那是个很棒的城市。”

特派记者 吴宇桢
(本报达沃斯今日电)

专设“拯救地球”讨论板块 通贝里待遇堪比世界政要 达沃斯热捧“气候少女”，她能代表谁？

WORLD ECONOMIC FORUM 50 现场直击

本届达沃斯论坛，瑞典“气候少女”格雷塔·通贝里的“热度”始终不减。

如果说，去年她还是达沃斯的年轻过客，这一次她已成为“比肩”世界顶级政治家的主角之一。

显然，达沃斯对这位16岁的少女寄予厚望，期待“通贝里效应”能在达沃斯唤起“人类的良心”。但是众星捧月依然掩盖不了一个事实：她是一个富有争议的人物。



■ 联合国秘书长古特雷斯(右)在达沃斯论坛发言

数时候保持安静。事实上，她似乎悄悄试图变得“更有知识”和“更温和”。比如，会开玩笑。“我不能抱怨‘没有被听见’，因为我一直‘被听见’”，通贝里的这句话引发现场一片笑声。

再如，试图展现科学性。“我觉得科学，没有被置于气候讨论的中心。我们需要听科学的。”

在通贝里看来，面对环境危机，各国、尤其是发达国家必须在10到15年内做到零排放，禁止开采石油、拒绝石化燃料，甚至全民吃素。

但解决环境危机，对策难道真的只有彻底零排放这么一个选项吗？罢课、罢休真的是为了环保“必须采取的措施”吗？人类从燃煤煤炭发电改进到水力、风能、光能发电难道不是节能减排？科学家研究可再生能源难道没有意义？在一些专业人士看来，其实是一个缺乏相应知识储备的人排除一切科学进步的可能性以后得出的“拯救未来”的最笨方案。

通贝里以直言不讳的批评闻名，对象经常是各国领袖和各界精英。在支持者看来，通贝里代表了年轻一代对地球未来的关心，稚嫩的呐喊让人振奋。但很多批评人士指出，通贝里幼稚且狂热，从未针对气候问题的解决途径表达过清晰观点。与此同时，她的激进环保言行引发不少争议。

争议

“我们需要的应该是觉醒和改变。如果没有人拯救未来，我们为什么要为那样的未来而读书？”通贝里来自瑞典的一个戏剧表演世家，本来只是斯德哥尔摩一名普通的学生。在本校坐在教室里学习知识的美好年纪，她选择了另一条路。

在通贝里看来，面对环境危机，各国、尤其是发达国家必须在10到15年内做到零排放，禁止开采石油、拒绝石化燃料，甚至全民吃素。

但解决环境危机，对策难道真的只有彻底零排放这么一个选项吗？罢课、罢休真的是为了环保“必须采取的措施”吗？人类从燃煤煤炭发电改进到水力、风能、光能发电难道不是节能减排？科学家研究可再生能源难道没有意义？在一些专业人士看来，其实是一个缺乏相应知识储备的人排除一切科学进步的可能性以后得出的“拯救未来”的最笨方案。

通贝里以直言不讳的批评闻名，对象经常是各国领袖和各界精英。在支持者看来，通贝里代表了年轻一代对地球未来的关心，稚嫩的呐喊让人振奋。但很多批评人士指出，通贝里幼稚且狂热，从未针对气候问题的解决途径表达过清晰观点。与此同时，她的激进环保言行引发不少争议。

“我们需要的应该是觉醒和改变。如果没有人拯救未来，我们为什么要为那样的未来而读书？”通贝里来自瑞典的一个戏剧表演世家，本来只是斯德哥尔摩一名普通的学生。在本校坐在教室里学习知识的美好年纪，她选择了另一条路。

在通贝里看来，面对环境危机，各国、尤其是发达国家必须在10到15年内做到零排放，禁止开采石油、拒绝石化燃料，甚至全民吃素。

但解决环境危机，对策难道真的只有彻底零排放这么一个选项吗？罢课、罢休真的是为了环保“必须采取的措施”吗？人类从燃煤煤炭发电改进到水力、风能、光能发电难道不是节能减排？科学家研究可再生能源难道没有意义？在一些专业人士看来，其实是一个缺乏相应知识储备的人排除一切科学进步的可能性以后得出的“拯救未来”的最笨方案。

通贝里以直言不讳的批评闻名，对象经常是各国领袖和各界精英。在支持者看来，通贝里代表了年轻一代对地球未来的关心，稚嫩的呐喊让人振奋。但很多批评人士指出，通贝里幼稚且狂热，从未针对气候问题的解决途径表达过清晰观点。与此同时，她的激进环保言行引发不少争议。

撕裂

围绕这个女孩的诸多争议，其实都指向了一个问题：忧心人类的可持续发展没有错，但一个孩子究竟该扮演怎样的角色？或者说，在听到这些口号之后，大人们自己应该做些什么？

毫无疑问，气候变化，正在成为更显性的政治。从非传统安全领域，蔓延至全球性的社会运动，如今成了变革的代名词。

容易被选择性忽略的是，通贝里倡导的一系列“罢课罢工”行动，也在一定程度上影响了普通人的生活，如周期性的大规模堵车，抗议活动结束后遍地垃圾……这些行动对于那些真正造成巨大环境破坏的始作俑者的生活却毫无影响。

撇开这些是非非，通贝里也许只是一个对未来怀着美好憧憬的孩子。只是人类社会哪有那么多非黑即白？人类社会的“可持续”很重要，“可持续发展”就不重要了？国家乃至全世界的和谐运作，政治、经济、环保从来无法简单割裂。

米歇尔·翁弗雷评论道：“通贝里充其量只是个想看看自己力量多大的孩子”，她轻视、攻击和侮辱政治家、企业家、官员和记者，视之为一群不负责任、令人厌恶的成年罪犯，“而他们却为她鼓掌欢呼”。

对于“通贝里现象”，俄罗斯总统普京的话尤为特别。“没有人向她解释，现代世界是复杂且不同的，生活在非洲和很多亚洲国家的民众想要生活在与瑞典同等财富水平之中，那应该怎么做呢？”去年10月，普京公开表态称通贝里是被成年人利用的无知青年。他指出，“我可以肯定，通贝里是一个善良且真诚的女孩。但是成人不应该做任何事时都把青少年和儿童带入极端的境地。”“情绪化是不可避免的，但是要想有效地解决问题，我们必须保持专业性。”

16岁的通贝里可以代表谁？也许，只能代表她自己。我们当然需要重视气候危机。但用联合国秘书长古特雷斯的话说，“最需要的是有效的行动”。

本报记者 吴宇桢 齐旭
特派记者 吴宇桢 (本报达沃斯今日电)

新局面
老面孔

“在达沃斯，只有一条路通往会场，然后所有故事都发生在不过几百米的小街上。”第三次踏上达沃斯小镇，毕马威中国董事、合伙人杨洁的内心，还是会微微泛起一丝波澜。

每年的这会儿，小镇就会变身24小时不眠的舞台。不管雪下得有多大，起早贪黑可以形容大多数“达沃斯人”的生活。

作为与会的三千多名嘉宾之一，杨洁在达沃斯的一天，从一方方便面开始，平日里不起眼的方便面，此时此刻可以恰到好处地安抚她对中国味道的想念。热气腾腾的温暖，再撒上一点榨菜。简单却有种仪式感，然后就可以迎接一天的奔波。去年的达沃斯论坛，杨洁与毕马威公司其他两位女性合伙住在一起，但来自三个国家的她们居然从未在驻地打过照面。“最后，我们还是在公司的酒会上遇见对方的。”杨洁回忆。

为了赶赴早餐会，她每天早上都需要在雪地里步行半小时左右。不过惊喜的是，每天路上都有不同的风景。除了雪，大部分是行色匆匆的“达沃斯人”，不同肤色，不同语言还有各异的神情。还有等候在路边的救护车，让她印象深刻。“每个达沃斯人都会努力避免与救护车发生故事。”她说，“不过路实在太滑了。”杨洁的达沃斯装备大多是在运动超市买的，尤其是脚上这一双靴子，已经陪伴她三次踏上达沃斯的路。

杨洁还记得，三年前刚到达沃斯的时候，像她这样的亚洲面孔往往会被认为是“日本人”。而她忍不住向每一张亚裔面孔同问一句话：“嗨，你好，你也是中国人吗？”如果听到中文，遇到同胞，她会很激动地邀请他们去毕马威驻地喝点热饮。长期以来，达沃斯被视为西方世界的舞台，然而事情正在悄然变化。“这几年，中国人和中国企业的身影明显多了起来。”走在路上，会有人向她打招呼，不过问题变成了“你是中国人吗？”

达沃斯论坛有数不清的会议和讨论，但是“达沃斯人”都知道，更能碰撞出思想火花的往往是正式议程之外的那些“饭局”。早餐会、午餐会和晚餐会，还有穿插其间的各种酒会。其中，极具特色的以各地区为主题的之夜一向是“达沃斯人”最青睐的场合。那里，不太有人会顾得上吃。他们从全球各地、四面八方跋涉而来，热切地想听一听关于彼此的最新消息。

跟中国有关的话题一向是达沃斯的热点。中国经济转型成为今年达沃斯论坛与会嘉宾们关注的重点之一。中国巨大的市场消费潜能、多个新型领域的蓬勃发展、不断完善的营商环境以及政府的战略耐心不断刷新着国外对中国的认知。杨洁注意到，国际货币基金组织对全球经济数据进行了全面梳理指出，2019年中国经济的增长对全球经济新增的增长部分的贡献超过28%，中国连续14年成为对世界经济增长贡献最大的经济体。

近年来，中国的营商环境持续优化，更加开放包容，让潜力巨大的中国市场成为外商投资的热土。其中，上海是一个备受关注的角色。

“你来自哪里？你那里有什么新鲜事可以分享吗？”这样的开场白，在达沃斯论坛的各种餐会会出现。对杨洁来说，作为一个土生土长的上海人，谈论家乡让她充满自豪。去年她在达沃斯与不少朋友分享了进博会的故事，还有人向她聊起“一带一路”的话题。

这一次，可以聊的上海故事显然更多。“上海是个多么神奇的城市！”我爱上海！”她已经记不清在达沃斯有多少次听到这样的赞叹。对外国朋友来说，上海是一个富有魅力的国际大都市。

杨洁跟每一个在上海打拼的人一样，清楚地知道这座城市付出了多少努力。上海已经连续第三年把营商环境作为新年首要目标，日前更专门制定了营商环境改革3.0版方案，以及加强投资促进32条举措。杨洁认为，尤其是2017年以来，上海市优化营商环境工作取得了积极成效，在世界银行营商环境评价中逐步显著。

“这说明上海正在进一步对标国际最顶尖、最繁华、资源配置能力最强的城市，进一步向‘五大中心’的目标迈进。”杨洁说，营商成本高，是每一个国际大都市所必然遭遇的难题，如何去克服它？唯一的办法就是优化营商环境，上海已经在很早以前就想明白了，想清楚了这一点。“现在我们正在往正确的方向，大步前行。”

特派记者 吴宇桢 (本报达沃斯今日电)